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Basis Rechenoperationen mit Wurzeln

Auf Wurzeln kénnen die unterschiedlichsten Rechenoperationen
angewandt werden, genauso wie mit Ausdriicken anderer
mathematischer Bereiche. In diesem Kapitel beschaftigen wir uns
zunachst mit den Einzel-Operationen

o Teilweises Wurzelziehen

. Faktor unter die Wurzel bringen

. Wurzel Nenner rational machen

. Potenzdarstellung von Wurzeln

Teilweises Wurzelziehen

In bestimmten Fallen ist es mdglich, nur von einem Teil des Radikanten die
Wurzel zu ziehen. Dies ist immer dann méglich, wenn der Radikant in Faktoren
zerlegt werden kann und einer dieser Faktoren ein quadratischer Ausdruck, ein
Kubikausdruck bzw. eine Potenz des Wurzelexponenten ist.

Beispiel 1:
Vi2=+/4-3=2-4/3

Bei dieser Wurzel konnte die Zahl 12 in die beiden Faktoren 4 und 3 zerlegt
werden, wobei der Faktor 4 eine Quadratzahl ist, von der die Wurzel
gezogen werden kann.
Va3b? = ai/b?
Diese Kubikwurzel besteht bereits aus einem Produkt. Aus a® kann die
Kubikwurzel gezogen werden, aus b? eben nicht.

Beispiel 2:
3~/a3-b6-c=a-b2-%
Die Regel besagt:
Sind ein oder mehrere Faktoren des Radikanten ein positives, ganzzahliges
Vielfaches des Wurzelexponenten, so kénnen diese Faktoren als Potenzen
dieses Vielfachen vor die Wurzel geschrieben werden. Es gilt:

Vamn . pl = g™ Vbl n;m e Z*

Faktor unter die Wurzel bringen
In manchen Fallen ist es sinnvoll, zur Vereinfachung eines Wurzelterms eine
Zahl, die vor einer Wurzel steht, unter die Wurzel zu schreiben.

Beispiel 3:
3:V3=+9-3=v27
2-Ya=38"a

Die Regel besagt:

Soll ein vor einer Wurzel stehender Faktor unter die Wurzel geschrieben
werden, so ist dieser Faktor zunmachst mit dem Wurzelexponenten zu
potenzieren.

ri/sT = Y5

Wurzel Nenner rational machen
Im allgemeinen ist es unublich bei einem Bruch eine Wurzel im Nenner stehen zu

lassen. Mathematikern gefallt der Ausdruck = uberhaupt nicht. Sie bemuhen
sich, die Wurzel im Nenner irgendwie zu beseltlgen.

@b t-in-Mathe-0nlime, mehr a/s$00.000 ben¥ir le und um .
. galm in- ?athe onlinf .de ‘2 / ; Seite 3

r.~Ing. Meinolf Miiller '/ webma rcmt-ln- athe-onllne de




-Wur
/ / zZu Baé;pera jonen vo/& urzelA

@ by Fit-in-Mathe-Online.de

Das lasst sich einfach bewerkstelligen, indem wir den Bruch genau mit der im
Nenner stehenden Wurzel erweitern.
Beispiel 4:

2 22 242 242

G EEC s V2

Zunachst wurde hier mit v/2 erweitert, durch ausmultiplizieren des Nenners

ergibt sich die Zahl 2, die dann abschlieBend noch mit der im Zahler

stehenden 2 gekiirzt wurde.
Beispiel 5:

_ (x=2)vx=2 _ (x— 2)\/_ (x— 2)\/_ x—2

\/_ Vi—2+x=2 [(x-2)? x-2

Zunachst wurde hier mit vx — 2 erweitert, durch ausmultiplizieren des

Nenners ergibt sich der Ausdruck x — 2, der dann abschlieBend noch mit

dem im Zahler stehenden Ausdruck x — 2 geklrzt wurde.

Die Regel besagt:

a a-\pm aYpm

Ypm T Ypm.pm T pm

In manchen Fallen steht nicht nur eine Wurzel im Nenner wie in den vorigen
Beispielen, sondern ein Ausdruck aus zwei Gliedern, wie z. B. 4 —+/x oder va + b.
Wir kédnnen zwar nicht alle Wurzeln aus Ausdriicken durch Erweitern eliminieren,
jedoch die genannten zwei Beispiele 4 —+/x bzw. va + b. Bestehen die
Nennerausdricke namlich aus einer Addition bzw. Subtraktion zweier Elemente,
konnen solche Ausdriicke so erweitert werden, dass ein binomischer Ausdruck
der 3. binomischen Formel entsteht. So ist ja z. B. (4 —+/x) - (4 ++x) gemaB den
Regeln der 3. binomischen Formel gleich 16 —x. Somit kann bei bestimmten
Ausdricken ein Nenner mit Hilfe der Regel der 3. binomischen Formel rational
gemacht werden.

Beispiel 6:
4 _ (x=49)(x+2) _ (x=4)-(x+2)
Nty e LA
Zunachst wurde hier mit v/x + 2 erweitert, durch Anwendung der dritten
binomischen Formel im Nenner ergibt sich dieser zu x — 4, der dann
abschlieBend noch mit dem im Zahler stehenden Ausdruck x — 4 gekirzt
wurde.
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Potenzdarstellung von Wurzeln
In bestimmten Sitationen ist es erforderlich, eine Wurzel in die
Potenzschreibweise zu Uberfiuhren. (z. B. innerhalb der Differenzialrechnug in den
Ableitungen).
Beispiel 7:
1

V5 =53

am = gn

Wurzeln kénnen als Potenz dargestellt werden, indem die Wurzelbasis mit

dem Quotienten aus Basisexponent und Wurzelexponent potenziert wird.

Beispiel 8:
_35=i=L
5 V5
npm o= Lo 1
T o m T nem

an
Werden Wurzeln mit negativem Wurzelexponent oder Basisexponent als
Potenz dargestellt, so entspricht die Darstellung dem Kehrwert der positiven
Darstellung.
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Aufgabenblatt 01

Aufgabe Al
Ziehe teilweise die Wurzel.
a) |V75 b) | V150
c) |45 d) | V162
e) | V600 f) | V108
g) |V128 h) | V288
i) |+/500 i) | V32
8
k) 5 )] 153
60 24
m) o1 n) o
27
0) E)
Aufgabe A2
Ziehe teilweise die Wurzel. Alle auftretenden Platzhalter stehen flr positive Zahlen.
a) x2y3 b) | 4x2y
c) | +V36a*b3 d) | Vab3c5
®) | Vaa? f) | v75ab2
g) |+/24x*y> h) | V32a
i) |+V48a3 3) | V72e%f?
K) | V125r2s ) | v625a3
m) | V27a3b?%c n) | v49x%y
’ 98a3 150a3b?
0) 192h2 p) 288c*
Aufgabe A3
Ziehe teilweise die Wurzel.
a) |Va3 b) | \/x2y325
8ouZv
c) | Vi2x3 d) | |me
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Aufgabenblatt 01
Losung Al
a) |V75=425-3=5-+3 b) | V150 =v25-6=5-6
c) |V45=v9-5=3-5 d) |V162=+/81-2=9 -2
e) |v/600=+v100-6=10-/6 f) |V108=+36-3=6-3
g) [J128=+64-2=8-+2 h) | V288 = V144 -2 = 12 -2
i) |+/500=+100-5=10-5 j) |V32=V16-2=4-2
0 | 2= 2=2v2 ) | Vi5 = V15715 = 15-VT5
60 415 2 24 46 2
m) \/;= = Vs n) \/%= =5 Ve
27 9.3 3
0) \/;= V3
Lésung A2
a) | Vx2yi=.x?yt-y=xy-fy b) | V4x?y = 2x- [y
c) | +/36a*bh3 = 6x%b-Vb d) | vab3c® = bc? - Vabc
€) | VBaZ=2a-2 f) | v78ab? = 5b - V3a
g) \/W=2x2y2-\/6_y h) | V32a = 4-2a
i) | V48a% = 4a-3a i) | J72e2f2% = 6ef -2
k) | V125r2s = 51 -/5s ) | V625a3 = 25a-Va
m) | V27a3b%c = 3ab - V3ac n) | v49x%y = 7x - \/;
98a3 7a 2a 150a3b? 5ab 6a 5ab
0) \’W:E'\/; P) \ 288c* =12C2.\/;=1262.\/%
Lésung A3
a) |Va®=a-Va b) | Vx2y3z® = xyz? - \[yz

2
c) |Vi2x3=2x-3x d) /i";y’; =‘7*_;. /:Tvy
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urzelziehen

Aufgabenblatt 02

Dokument mit 43 Aufgaben
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4x — 4y
+/36p + 108¢q
9x2y3 — 18x2
V12u3v3 — 8u2v?
\/54xy3
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Aufgabe Al

Ziehe teilweise die Wurzel.
a) V32 b)
c) [v20 d)
e) | V162 f)
g) |V125 h)
i) |80 i)
k) | V40 )
m) | V44 n)
o) |+288

Aufgabe A2

Ziehe teilweise die Wurzel.
a) | V4a b)
C) | /48xy? d)
e) | viem?2n f)
g) |+/48x*y3 h)
i) | V24a2b5 j)

Aufgabe A3

Ziehe teilweise die Wurzel. Manchmal musst du vorher faktorisieren.
a) |V9a+9b b)
c) |VI9m-27n d)
e) Vv1é6m?2n f)
9) | VBabZ + 12ab? h)
i) |+/50a?+ 75a2b j)

Aufgabe A4

Ziehe teilweise die Wurzel.
a) |’ % b)
9 |2 d)
e) 4 |x2

v )

0 |z h)

e-0nl

3
[=Y
N
2+ 8
ey 3

b
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Losung Al
a) |V32=vV16-2=4-v2
c) |V20=+v/4-5=2-45

e) |V162=+81-2=9-12
g) |V125=+v25-5=5-15
i) |V80=v16:-5=4-5
k) |vV40=+4-10=2-10
m) | V44 =v4-11=2-V11

0) |/288 =V144-2=12-2

Losung A2
a) |Vda=2-Va

) | /48xy? =4y -V3x
e) | Viem?n=4m-vn
g) | 48x*y3 =4x?y - [3y
i) | V24a2?b5 = 2ab? -\6b

Losung A3
a) V9a+9 =.9@+b)=3vath
b) ix—4y=J4x-y)=2/x—y

b)
d)
f)
h)
i)

c) VIm—-27n=.,/9(m—3n)=3Vm-3n

d) /36p+108q =./36(p +3q) =3,/p+3q

e) Viém?n = 4mvn

eWurzed
€

®
3/
,I | Los ngen
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Aufgabenblatt 02

V75=+25-3=5-V3
V8=V4:2=2-v2
V192 =64-3=8-3
V45=v9-5=3-5
V243 =81-3=9-V3
VEE=v9-6=3-V6
V72=v36-2=6-V2

V25a%b = 5a - b
V81x =9x-\/§
V8a =2-\2a

V98a°h3 = 7a®b -\ 2ab
\/54xy3 =3y -.,/6xy

f)  J9x2y3 —18x2 = \/9x2(y3 — 2) = 3x,/y3 — 2
g) V8abZ+ 12ab3 = ,/4b%(2a + 3ab) = 2bv2a + 3ab

h)  V12u3v3 — 8u2v? = \[4u2v2(3uv — 2) = 2uvV3uv — 2

i) V50a% + 75bh% = ,/25(2a? + 3b2) = 5V2a? + 3h2

1)) \/54xy3 =3y - /6xy

Losung A4
) | f5=1v2
o | fz=3
e) z}\/Zi=lW
y y
g) n\/%=ar:[%
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b)
d)
f)
h)

7 1
I=Z7

9 3

3l64a 4
tda _ 437
125 5

5| 6b7 b5 |6b2
11a5  a+ 11

nan+1 an

==-4Ya

pn b\/—
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Aufgabenblatt 01

Dokument mit 34 Aufgaben

Aufgabe Al
Bringe den Faktor vor der Wurzel unter die Wurzel.
a) |3-v2 b)|2-4/5
c) |6-V10 d)|12-+2
e) |[4-V15 f) [11-v6
g) |9-v3 h) | 15-vV7
i) [8-V11 j) |55
k) |06-v10 ) | 1,245
Aufgabe A2
Bringe den wurzelfreien Faktor unter die Wurzel.
3 3 8
a) |55 b) 1'\/;
7 5
e) 14 |[75 f) 2 27
? E 3 28
g) [3:V45 h)|2-Vi8
11 12 : 7 8
R TN b FINE
1 2 5 91
K 13247 N 5|
Aufgabe A3

Bringe ebenso den Faktor vor der Wurzel unter die Wurzel, beachte dabei dass das
Vorzeichen nicht verloren geht.

a) |—8-45 b) | —5-V8
3 32 3

o |- 2 d) | -3 Viz8

e) |-03-,05 | -=- (33
1 3 3

9) |35 5 h)| -5- |5

) |—-2:V5 k) | —%-V75
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Aufgabenblatt 01
Losung Al
a) [3-V2=+v32-2=418 b) | 2-V5 =+22-5 =20
c) | 6-v10=v62-10 = /360 d) |12-v2=+122-2 =+/288
e) | 4-V15 =+42-15 =+/240 f) | 11-V6 =+vV112-2 =242
g) |9-v3=+92-3=+243 h) | 15-v7 =v152-7 =+/1575
i) |8-V11=+8%-11 =704 j) | 5-v5=+V5%-5=+125
k) |06-v10=0,62-10 =+/3,6 ) [1,2-vV5=4/122-5=+72
Losung A2
3 _ 3 _ |15 I A L R
a) |5 =42 10_\/: b) | ¢ 55 =1 5= 10
7 7 5 5 80
Q) |4 5= /16-§=\/ﬁ d) 8~\/;= 64 E:\/;
e) |14 [r5_ [14 14 75 _ 2 27 _ & 27 _ [3
?'\/%- = 5 = Ve D15 %=s B>
g) |2-va5= [X2.45=v80 hy|2.yig= |2 18=\/E
3 9 6 36 2
j L. Jiz_ i 1112 i A iy EREN By
12 4/11 /12 12 11 12 8 7 /18 8 7 48
Lofz_ [z |7 5. [ou_ [s.5 9t_ (3
k) 35' 7 A4 7 42 ) 13 AJ125 /13 13 125 J10
Losung A3
a) | —8-v5=—-v82-5=—/320 b) —%~\/§=—/%-5=—\/§
3 32 9 32 2 3 9
3 1 9 10 9
e) |-03-,0,5=-/0,09-05=-,0,045 | f) — 035 3 = J5
1 3 100 3 10 3 3
9 |33 %=y w5 |M|[5 5= 5=-V15
. 3 9 9 4 16
|) —E'\/§=— E'SZ— E k) —E'\/ﬁ=—’z'75:—m
@ by -Fit-in- e-Online, mehs 0.000 ben¢yr le und
& fit-in-mathe- onlln .de Seite 11
. r.-Ing. Meinolf Miiller '/ web r@fit- in- athe- onlln de




RO 1RG0 /0 K0

@ by Fit-in-Mathe-Online.de

Aufgabenblatt 02

Dokument mit 42 Aufgaben

Aufgabe Al
Bringe den Faktor vor der Wurzel unter die Wurzel.
a) |4-\2 b) | 5-v3
c) 25 d|2-vV2
e) |9-V2 f) |83
9) |55 h) [3-5
i) |4-V5 i) [9:V3
k) |2-v10 ) |3-V6
m) | 2-V11 n)|6-2
Aufgabe A2
Bringe den wurzelfreien Faktor unter die Wurzel.
a) |2-va b) | 5a-vh
c) |4y-3x d) | 9x -Vx
e) |am-vn f) | 2.v2a
g) 4x2y-\/3—y h) | 7a%b - V2ab
i) | 2ab?-V6b j) | 3y -6xy
Aufgabe A3

Bringe ebenso den Faktor vor der Wurzel unter die Wurzel und vereinfache den
Ausdruck unter der Wurzel so weit wie mdglch.

a) [3vVa+b b) | 2\/x —

c) |3Vm-3n d) | 3yp +3q

e) |4myn f) | 3x/y3 -2

g) | 2bv2a + 3ab h) | 2uvv3uv — 2

) | 5v2a?+ 302 i) | 3y-J6x+y?
Aufgabe A4
Bringe den wurzelfreien Faktor unter die Wurzel.

a) |;V2 b) | 37

c) |;V3 d) | Z¥a

€) |1ynz f) | 2o

y a 11
g) a"f% h) | 3 Va
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Aufgabenb/att 02

Losung Al

a) [4-V2=+V42-2=432 b) | 5-v/3 =+52-3 =475

c) |2-V/5=+22-5=420 d)|2-vV2=+22-2=+8

e) |9-v2=+92-2 =162 f) | 8-v/3=+82-3 =192

g) |5-V5=+52-5=+125 h) | 3-v/5=+32-5=+/45

i) |4-V5=+42-5=+80 j) | 9-V3=+092-3=+/243

K) |2-v10 =+22-10 =40 ) |3-Y6=+32-6=1/54

m) | 2-V11 =+22-11 = V44 n) | 6-v2=v62-2=+72
Lésung A2

a) |2-va=+4a b) | 5a-vb = V25a2b

c) | 4y-v3x =./48xy? d) | 9x - /x = V81x3

€) | 4m-vn = Viem?n f) | 2.v2a = vaa

g) | 4x%y- \/B—y = \/W h) | 7a?b -v2ab = V/98a5h3

i) | 2ab?-V6b = vV24a?b" i) | 3y-f6xy = /54xy3
Lésung A3

a) 3\/a+b=\/9(a+b) b) 2\/x—y=\/4(x—y)

c) |3vm—3n=.,9(m—3n) d) | 3\/p+3q =19+ 3q)

e) | 4mvn =+V16m?n f) | 3xyy3 —2=9x2(y3-2)

g) | 2bvV2a + 3ab = \/4b%(2a + 3ab) h) | 2uvV3uv — 2 = \J4u2v2(3uv — 2)

i) | 5V2a% +3b% =,/25(2a2 + 3b2) i) | 3y-6x +y2 =./54xy? + 9y*
Losung A4

13 312 1 7
o |vE=12 d) |2va="|2
e) 14 4 |x2 5/ep2 3
1=t f | %z\/g
9) |a"t="|2 hy | &ya ="|<>
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Aufgabenblatt 01
Dokument mit 40 Aufgaben
Aufgabe A1l Rt R
Mache den Nenner rational.
i b) | =
a) | & ) 7
2
c) 7 d) NeEl
7 £ | 2
®) | 7= ) | 7
Aufgabe A2
Schreibe als Quotient zweier Wurzeln und mache den Nenner rational.
3 7
a) < b) 5
3 8
c) = d) o
5 6
e) > f) =
Aufgabe A3
Mache den Nenner rational.
V3 V7
V5-v2 V6+243
©) Vs d) 2v3
VIZ—/7 V15+3+3
€) 247 f) 3v3
Aufgabe A4
Mache den Nenner rational.
3 V5
) | & b) | 5o
65 247
C) 52 d) 3V7+7
V3+2 2V5-3v2
) |7 0 | 2@
8 Va
9 1z ") | G
. x . 4/2-6/5
i) Jy+2 ) 3v2-2v5
Aufgabe A5
Mache die Nenner rational, vereinfache und gib einschrankende Bedingungen an.
a) | = b) | L2
\/E3 @
<) |3=& d) |57
Ja b
€) Va+vb f) Vb-2
2 Va
9) Va-b h) 4+Va
I) 3va ) x—y
Vb—a N
J5a 2
k) — ) s
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Aufgabenblatt 01
Losung Al
L _ 148 _¥E 1 ST _ 57 _ S
0) | FFme- = ) | 777 = =7V
2+/26 226 _ 2 _ 1 5Vil _ 5411 _ 5
) |5 mz—%\/z_—m\/% d) | Fmm- ooV

26
7/65 _ 765 _ 7

€) V6565 ygst 65 65 f) V242242 | 22 242 2
LOosung A2
3_ V3 _ V35 _ V15 _ 1 7 _ N7 _ V7B _ 2472 _ 1
a) 5 V5 V5v5 5 5 15 b) 8 V8 8v8 g —4\/ﬁ
3 _ B _ BB _1 B _ M8 _ ¥BVT _ 1
<) 13 Vi3 V1313 13 39 d) 11~ V11 V1111 11 22
5 _ V5 _ 5417 _ 1 6 _ V6 _ V619 _ 1
®) o= =Ty =1 V8s D (5=7%=mves - V113
Losung A3
a) VZ+v3 _ (V2+V3)V3 _ V643 b) V7-V12 _ (V7-V12)7 _ 7-2v21
V3 33 3 N7 TV 7
C) V52 _ (\/§+\/§)\/§ _ 5+v10 d) V6+2/3 _ (\/g+2\/§)\/§ _ V18+6
v§ = V55 s 23 233 6
e) VI3—V7 _ (VI3-V7)V7 _ J78-7 f) VI5+3v3 _ (V15+3v3)V/3 _ V45+9
27 T 27V7T T 14 33 333 9
Losung A4
V3 V33 3 3WV2—V3  (3V2—V3)-(3V2+V3) 15
6V5 _ 6V5V2 _ 610 _ 3 27 2AT(BV7T-7) _42-1aV7 o,
<) 542  5v2+v2 10 5 V10 d) 3W7+7  (3VTI+7)-(3VT-7) | 14 3 -7
e) | V3+2 _ (V3+2)V7 _ V21+2V7 f) | 2v5-3v2 _ (2V5-3V2)(2v5-3v2) _ 20-12/10+18
N 2V5+3v2 ~ (2V5+3v2)-(2V5-3v2) ~ 20-18
e G
8 _ VBV3 _ V24 _ 2 va _  <Ja(a-vb) _ a-Vab
9) 3 V33 3 5V6 D v (Va+Vb)-(Ja—vb)  a-b
i) x _ xfyv2 xfy+2 j) 4V2-6v5 _ (4V2-6V5)-(3V2+2V5) _ 24+8v10-18V10-60
Jy+2z  Jyte vtz y+2 3v2-2vV5  (3V2-2V5)-(3V2+2VE) 18-20
= 22010 _ 18 + 4410

@b
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/ zu Nenner eines Bruch
Losunq A5
a Vx v _ 1
) r T x —x VX 2
x>0
3 3(B+Vx) _ 6+3Vx
Cc) |3-vx @B-Vo)@E+x)  9-x d)
x=>20Ax#9
e) | V& _ _vana—h _a-Vab
Ja+b _ (Ja+vby(Va—b) _ a-b f)
ab=20NAa—-b+#0
2 _ 2+a=b _ 2+a-b
g) |Ve-b  yap®  a-b h)
a=bAha+b=>a>0b
3va _  3va-(b+va) _ a(Jab+a)
i) |Vvb—va  b—ayWb+Ja) ~—  b-a i)
ab=0Ab—a+0
k) VSa_ _ VSa:(5+V5a) _ 5(/5a+5a) )]
5-V5a  (5—Va)(5+Va) 25-a
a=>0Aa + 25

z rat.'ona! Aachenb | \/ Losﬁngen

@ by Fit-in-Mathe-Online.de

Aufgabenblatt 01

va _ +ava+b _ Ja+a+b
Va+b = Va+b+a+b a+b
a=0Aa>hb

2 2+a _ 2ya
3va 3vava 3a
a>0

b b-(Wb+2) _ b-(vb+2)

(\/— 2)- (\/—+2) b—4

b 2 0

Va _  VJa(@—Ja) _ 4a-a
4+va  (4+Ja)(4—Va)  16-a
a=>0Aa+#16
VX=y x/_\/W Jx2-y?
VEFY 5y x+y
xX>-yYyAx—y=20=>x=y

2 2:(2—Vx) _ 4-2yx
24V 2+VX)(2—Vx)  4-x
x2>20Ax+4
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Aufgabenblatt 02
Dokument mit 28 Aufgaben
Aufgabe A1l
Mache den Nenner rational.
8 by | ==
V14 V2
) 3% )%
3 2
e) < f) 55
5-/3 714
9) 345 h) 3435
i) V3-2 i) Vi2—/7
V5 V3
K) 3v27-248 ) 4/543y8
243 5v20
Aufgabe A2
Mache den Nenner rational und vereinfache so weit wie mdglich.
a) |5 b) | —
V53 V105
3 V12
c) 5v2+2+/5 d) 3v3+4y12
e) 8\/7 f) 2—\/§
8V7-7/8 2+3
243 V15—/5
9 |75 h) | =%
|) 5v3+3v/5 ) V10—v2
5vV3-3V5 V| Fe
3v3-2 2v3-3/2
K) | 2v3+s O v
Aufgabe A3

Mache den Nenner rational, vereinfache so weit wie moéglich und gib
einschrankende Bedingungren an.

a 3v15+5v125-2+20
a) a+b b) 1245

a+b 3va
)| = N | foores
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Aufgabenblatt 02
Losung Al
8 _8V2 _8VZ_ . 3 _ 3B _3E_ 1
A | F=ma 2 =4-V2 b) |5 =5 - 15_5‘/§
Vi _ V13V5 _ V70 _ 1 V2 _ V23 _VE_ 1.
<) 3v5  3V5VE 15_15m d) 3 V33 3_3\/6
3 _VEVE_ VIS _1, [52 Y745 _ 8T _1,
e) E_\/E\/E_s_s\/E f) 53_\/§4\/§_3_3\/ﬁ
5v3 _ 5v3V5 _ 515 _ 1. 7V14 _ 7V1435 _ 7490 _ 7-7Vi0 _ 7
g) 345 3v5+5 15 3 V15 h) 34/35  3v35+/35 105 157 15m
i) V3-2 _ (/3-2)-V/5 _ V15-2v5 i) Vi2—/7 _ (V12—V7)/5 _ J60—/35
N - ] B BB 3
k) 3v27-2v/48 _ (3v27-2/48)V/3 )] 4V5+3v8 _ (4V5+3V8)v20 _ 40-12V10 _ 20-6y10
23 2433 520 542020 100 50
_27-24 _ 1
T 6 2
LOosung A2
) V5 V5(/5+/3) 5415 b) 7 7:(V10+v5) _ 7-(/10+V5)
) | 5B T Ve e+E) | 16 VI0o—vs  (VIO-V®)(VI0+S) 75
3 _ 3-(5v2-2/5)
c) 5vZ+2vV5  (5V2+2v5)(5V2—-2V5) d) Viz__ _ V12(3V3-4V12) _ 18-48 _ 2
_ 15V2-6V5 _ 15V2-6V5 3vV3+4V12  (3v/3+4V12)(3V3-4V12) 27-192 11
50—
e) 8V7 ° 8‘3)7-(8\/7+71/%) f) 2—3 _ (2—V3)(2—V/3) _ 4-4V3+3 _ 7 — 43
8V7-7v8  (8v7-7V8)(8V7+7V8) 243~ (2+V3)(2—V3)  4-3
_ 44845656 _ 448-112V14
T 448-392 56
=8-2V14
2+V3 _ (2+V3)(2+V3) _ V15—V5 _ (V15-V5)-(vV6+v2) _ v90-v10 _ 1
9 |G T evaerm T 3 N %=z = (6—V2)(Ve+v2) 6-2 zm
i) 5v3+3v5 _ (5v3+3V5)-(5vV3+3v5) j) | Y10—v2 _ (V10-v2)-(5-v2) _ V50-v20-V10+2
5V3-3V5  (5v3-3v5)(5V3+3V5) VB2 (VBHV2)(WE—VZ) 3
_ 75+j§\_/i+45 =4 ++15
k) 3v3-2 _ (3v3-2)-(2v2-3) )] 2v/3-3v2 _ (2/3-3V2)-(v3+V2) _ V6
2V2+3  (2V2+3)(2v2-3) V32 T (VBV2)W3HV2)
=—(3V3-2)-(2v2-3)
Losung A3
a) a _ <ava¥b _ Va*+ab b) | 3v15+5V125-2y20 _ (3v15+5v125-2v20)-V5
a+b  Jatbatb  a+b 12V5 12V5V5
15v3+125-20 _ 15v3+105 _ +/3+7
la>0;b>0] - 120 T T 120 8
C) a+b a~a+b ~aitab d) 3Wa _  3vVa+2a+3b _ 3V2aZ+3ab
o T Java & v2a+3b ~ v2a+3b~2a+3b  2a+3b
[a > 0;b > 0] l[a>0;b>0]
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Aufgabenblatt 01
Aufgabe A1l
Schreibe als Potenz mit gebrochenem Exponenten.
a) | V30 b) | Va
c) | Vx d) 4\/272
e) |Y5a f) | ¥53
g) | Vb1 h) | Y@
i) | V5™ j) | V5Y
k) |+V3% ) | Vo
Aufgabe A2
Schreibe als Wurzel.
a) |55 b) | 72
Q) |25 d) | 0,34
9 | () 0 ey
) | (&) Jioy
)] Gy ) | y)p
K) | m)y D | (cd)n
Aufgabe A3
Schreibe in Potenzform und berechne.
a) |Vas b) | (Va)’
c) | Val® d) | Vat®
e) Ux2l f) 3/ 24
g) | V125x2t h) | ¥27a°
) | (V) | (a2
)| (V) D | (V)
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2 / 2 / “Aufgabenblatt
/| /L zur Potenzdarstellung von

Losung Al

a) | 330 =305

C) | Yz =xs

e) | ¥5a = (5a)s

9) | Vb =p7

i) | ¥5m=5n

k) |V3% =32
Lésung A2

a) |55=332

©) | 25=3%22

0 |0 -f

s 7132

9 | (%) =JG)

D] Gor = V)3

K) | (mn)y = %/(mn)*
Lésung A3

a) |Vas = ag =a

c) | Val® = a? = q?

e) | Vx2= x% =x3

9) | ¥125x21 = 1253 - x5 = 547

) | @) = (x%): = 2
(\/F)S = (x;) = x%0

@ by Fit-in- e-Online,
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b)
d)

f)
h)
i)

b)
d)

f)
h)
i)

b)
d)
f)
h)

i)

mehr

=

oWurze!
€

o
=
urzeln;| / Loskngen
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Aufgabenblatt 01

S
I
S

IS
I
VN
IS
N———
=

®
vl
w
I
Ul
IR wlw g

S = [4:3
5% %
o % <
Il Il Il

(831 (@}
?lm R &

75 = Y73
3

0,3 = 3/0,34
7

G) =

2)° =

©
/N
N w
N——
~

& - iy
(py)e =/ (py)©
(cd)n =/ (cd)™
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Aufgabe Al

Vereinfache, falls mdglich, die Potenz und schreibe als Wurzel.
a) | 2% b) | 6+*3
c) |3 d) | 45
e) |2 f) [3.35
9) |5-5i h) | 7z
i) |27 i) |67t
K) |2 ) |37
Aufgabe A2

Schreibe die Potenz als Wurzel.

a) |xi b) | yiz
) |z d) | as
e) | f) | xis
9) |z h) | aie
)| xs i) |y
K) |c ) |z
Aufgabe A3

Schreibe die Wurzel in Potenzform.

a) | X2 b) | “Veera
c) | V3 d) | 4zt
e) | Mi/gmntintim f) | R/2b-a
9) | Veic h) | m

) W\/m i) | Yyt
k) |*Vz3a-2 1) abc\'/ﬁ

YAufgabenblatt

® eWurz=
t5 |/ e
urze!n_ _
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Aufgabenblatt 02

Losung Al

a) | 25ti=2i=1%8 b) | 6:*3 = 615 = /67

Q) |36=¢%3° d) | 45 = /275

e) [25=v8 f) |3.35=3-%3F

9) |5.5:=5.%125 h) | 7iz = /731

) |2ioi=tyz ) | 675 = = L1935
Losung A2

a) | xi=47 b) | yiz = 237

c) z§=625 d) aﬁ—si/ﬁ

e) C%=\/;=c-\/z f) | xis = x3. /%8

g) Z%=Z'</Z_3 h) a%—“w

) |xe=g=l v ) |y ==k Y

) |er=f=1e ) | =4
Losung A3

a) | %287 = yap b) | 46+ = yei

Q) | T = o d) | %@ = qri

e) | myzmAEn — M f) | V257 = 2es

9) | 46T = 6ed h) | ms =27

) b—/71+7b+b=7# D | yTe =y

K) | /7307 = ;50 ) | weme e
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